



中国电建  
POWERCHINA



中国水电  
SINOHYDRO

中水电海外投资有限公司

SINOHYDRO RESOURCES LTD.

致：国际河流组织 政策主任  
白好德 博士

国际河流组织 中国项目主任  
孟方桦 先生

日期：2013年1月22日

主题：对国际河流组织 2012年12月17日来函“老挝芭莱水电站 BOT 项目相关风险简述”的回复

尊敬的白先生、孟先生：

你们好，感谢贵方对我公司的关注，现就贵方关于我公司参与的老挝芭莱水电站 BOT 项目的来函，回复如下，并真诚希望就贵方所提及的情况进行交流和研讨：

#### 关于老挝境内湄公河水电开发的背景

老挝被列入联合国开发计划署（UNDP）的最不发达国家和内陆发展中国家名录已多年，属于最不发达国家（LDC）之一。依据 UNDP 网站发布的最新数据，27.6% 的老挝人民的生活水平低于最低保障线。随着近年来全球经济国际化的进程，老挝政府借助于国际资本的帮助，充分利用其水电资源丰富的优势，制定了老挝水电资源《国家发展和脱贫战略》（NGPES），并通过对国家资源的充分利用，以求最终实现在 2020 年脱离 UNDP 最不发达国家名录这个目标。为此，在老挝政府的战略资源目标中，拟定了 2020 年的目标，使老挝电力覆盖家庭比例增至 90%，多余的电力资源，老挝政府计划向邻国送电 8000MW，包括泰国、缅甸、越南和柬埔寨，以赚取外汇方式，迅速增加国家财政收入，提高国民生活水平。

老挝是个独立的主权国家，其在联合国以及其他国际组织框架下，合理的利用自然资源和 international 资本的 help，发展和建设自己的国家，改变老挝人民的生活状况，应该是合情合理的。老挝境内湄公河水电开发就是在这样的背景下产生。

众所周知，人类利用自然水力资源已经有上千年的历史了。而且，几乎全世界所有的科学家们都对水力电力资源开发利用有着共识：在科学有效地利用水力资源，保护生态环境的前提下，水电资源是最佳的清洁环保可再生能源之一。

因此，我公司在这样的背景下参与到老挝水电资源开发项目中。

#### 中国水电投资的角色

中国水电作为中国最早的水利水电开发建设机构，已有近 60 年的历史。我们不仅是当今世界上最具经验和实力的水电建设承包商之一，近年来也逐渐发展成为水电建设开发投资商，并计划地向中国以外的水电资源及其他基础设施进行投资开发。为此，我们在参加国际市场竞争，进行跨国投资活动中，首先要认真执行中国水电制订的“可持续发展政策框架”，恪守所在国—老挝的各项法律法规，而且也要遵循联合国及其他国际组织共同制定的跨国公司的行为守则，即不可侵犯他国选择自己经济和社会发展途径的权利，不可侵犯他国利用自己领土上的自然资源进行经济活动的权利，不可践踏当地政府的社会经济发展计划、法律制度和社会经济制度等。

因此，我公司希望贵方了解，作为跨国投资企业，我们在整个项目的开发过程中的角色是非常清楚的，我们无权决定任何项目的开发建设目标，更不会参与老挝政府与周边国家之间的讨论或争议。不仅如此，我们还有责任和义务对项目的可行性和社会环境影响进行研究，为老挝政府最终决定项目的实施与否提供参考意见。

### 现阶段项目进展状况

根据我公司与老挝政府签署的老挝芭莱水电站 BOT 项目的谅解备忘录 (MOU)，我们必须对该项目进行科学的、严格的可行性研究以及对项目建设的环境与社会影响进行评估。评估报告在获得老挝政府的审批后我公司方可进行实质性推进。在编制报告期间，我公司将按老挝政府的要求，与湄委会和其他非政府组织进行沟通，虚心考虑并接受各方合理的建议和意见。

现阶段，我们仍然在认真地工作当中，因此我们非常抱歉的告知贵方，目前尚无法科学地、完整地回复贵方对该项目提出的社会与环境问题。当我们完成上述工作并获得老挝政府批准后，必定会对贵方提出的问题和建 议有个圆满的结论。

最后，非常感谢贵方的建议和意见，我们将在对项目进行认真评估论证的同时，也随时欢迎贵方及其他相关方对老挝芭莱水电站 BOT 项目进行研讨。再次感谢贵方对我方项目的关注。

敬启，

